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O Brasil é um país de viajantes; muitos brasileiros viajam, moram, trabalham e estudam no estrangeiro. Muitos têm experiência de países, culturas e línguas estrangeiros – dos Estados Unidos de America, da Europa, Grã-Bretanha e Australia.
Assim, muitos brasileiros conhecem estrangeiros e aprendem o conhecimento que têm sobre o Brasil.
Alguns preconceitos comuns acerca do Brasil incluem:
Os brasileiros, sendo localizados na América do Sul, falam espanhol.
O Brasil é Amazonas – todo o mundo mora na selva ou na praia. Assim, a selva e a praia são as duas imagens maiores que os estrangeiros geralmente têm do Brasil.
Também existe o estereótipo da suposta sensualidade das mulheres brasileiras que são prontas para ter o sexo a qualquer oportunidade.
O que os estrangeiros as vezes perguntam os brasileiros:
Tem carros no Brasil? Tem ruas de asfalto?
Os brasileiros têm telefones? E celulares?
Os brasileiros têm computadores? E internet?
Os brasileiros moram em cabanas na selva? São atacados por macacos?
Você tem que ser burro para sinceramente perguntar tudo isso, más algumas pessoas sim perguntam.
A realidade
Os brasileiros falam português – talvez de uma forma mais dominante de que os portugueses.
No Brasil, tem milhões de carros e Brasil também fabrica milhões de carros – tem fábricas de Peugeot, Fiat, Citroen e Chevrolet no país.
O Brasil também produz e exporta aviões – de companhias brasileiras como Embraer.
Ademas, o Brasil é um líder mundial no desenvolvimento de combustíveis alternativos – como alcool e etanol pela tecnologia Flex – mesmo os estados unidos se interessa pela tecnologia petroquímica brasileira.
Tem cento e vinte e um (121) milhões de celulares no Brasil, e cinquenta (50) milhões de usários da internet. Obviamente, os brasileiros se interessam pelo internet, tecnologia e computadores.
Os habitantes da Amazônia e o povo indígeno têm acesso gratuito à internet, apoiado pelo governo.
Ademas, o Brasil tem a economia mais rica da América do Sul e é o nono poder económico do mundo.
Além de apoiar as tecnologias da internet, o governo brasileiro também dá milhões de reais cada ano para a prevenção e o tratamento de HIV e AIDs – apoio que foi muito elogiado.
Outrossim, o Brasil foi o primeiro país no mundo que executou um plano nacional contra AIDs.

Sobre o supramenciado estereótipo das mulheres brasileiras, talvez é devido a uma imagem estereotípica da carnaval, a praia, e mulheres poucas vestidas, ou talvez é devido à imagem de prostitução na América do Sul.
Seja qual for, na realidade as mulheres brasileiras são umas das mais educadas, profissionais e independentes do mundo. Milhões de brasileiras trabalham em setores profissionais – muitas são advogadas, professoras, economistas, médicas, cientistas, e engenheiras.

Quero dizer que não sou nenhum especialista sobre o Brasil, nem me estou afirmando como um estrangeiro mais bem informado, criticando todos os outros. Há muita coisa sobre o Brasil que não compreendo.
Estou meramente fazendo observações que o Brasil é um país tão rico, que é malentendido, de que existem tantos conceitos errados pelo mundo fora.
É interessante como um país pode ser malentendido que é como um outro mundo. Quando eu visitei o Brasil, conheci o mundo brasileiro – um país facilmente tão rico, importante e interessante como os Estados Unidos ou a Grã-Bretanha, mas muito menos conhecido e entendido.

Quero deixar-lhes com uma noção interessante; quantas pessoas no mundo conhecem e têm uma imagem vívida sobre lugares como Nova York, a California, Texas, a Florida, ou Londres?
E, (além da imagem de Rio de Janeiro, Carnaval e Amazonas), quantas pessoas estrangeiras têm uma idéia sobre Florianópolis, Santa Catarina, Rio Grande do Sul, ou das belezas naturais de Minas Gerais, Mato Grosso ou Fortaleza?
Acho que isso explica meu argumento.
