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Module Outline
Assessed Discussion Board: “Eres Europa: vota”
Deadline for contributions: 18 May 2009

El próximo 7 de junio de 2009 se celebrarán las elecciones al Parlamento Europeo. Por desgracia, los índices de participación entre la gente joven son preocupantemente bajos en casi todos los países, también en España. 

Según algunos expertos, una de las razones por las que los jóvenes españoles votan cada vez menos en las elecciones europeas es que las personas de entre 18 y 25 años no han vivido los años de la integración de España en la Comunidad económica Europea y el Euro, o eran muy jóvenes para ser conscientes de ello. Como sabéis, durante esos años se vivió en España una cierta efervescencia europeísta en los medios de comunicación y los círculos políticos. Para amplios sectores de la sociedad española en los 70, 80 y 90, Europa era sinónimo de progreso político, social y económico. 
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Con el fin de concienciar a los jóvenes españoles de la importancia que una Europa unida y fuerte ha tenido y tiene para España y de que valoren positivamente la pertenencia a la Unión Europea, la Fundación Ciudadanía quiere elaborar un vídeo de tres minutos titulado “Eres Europa: vota”.

Tu equipo, debe preparar un guión de unas 150 palabras para ese vídeo utilizando un lenguaje sencillo y claro. 

Requisitos: 

· En el guión se debe hacer referencia a la historia de España, sin presentarla de forma negativa; 

· Se debe explicar por qué para la sociedad española durante los años 80 y 90 la integración en Europa era un reto político y emocional; 

· Se han de mencionar varios problemas económicos y sociales actuales en España que puedan resolverse a nivel europeo; 

· El guión será escrito en español, pero el debate puede hacerse en inglés. No se penalizarán los errores de lengua que no impidan la comunicación.

Criterios de evaluación:
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Content: critical understanding of the history of Spain, the process of integration in Europe and the current economic and social issues in Spain, including reference to any relevant sources such as academic articles, news items or statistics during the course of the discussion. 

· Interaction: the extent to which you engage with other colleagues’ comments in order to agree, disagree or qualify those comments. 

· Form: concision and clarity of expression.
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